

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. H. Santa Ana.—Propietario: D. F. Periz Hencheta

Año XL.—Núm. 16.958

VALENCIA MARTES 23 DE ENERO DE 1917

Oficinas: Miñana, 7 y 9



R. I. P.

El Montepío del Clero Valentino, en cumplimiento de los Estatutos, celebrará mañana, a las diez y media de la mañana, en la antigua iglesia de San Juan del Hospital, solemne aniversario en sufragio de

## TODOS LOS SOCIOS DIFUNTOS así Sacerdotes como seglares

Al terminar se rezarán los responsos y preces especiales por los socios de honor. Los presidentes del Consejo y Junta de Administración ruegan a los socios y sus familias asistan a tan piadoso acto. El Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de Valencia concedió 100 días de indulgencias por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, ó parte de Rosario que rezaren los fieles por las almas de los socios difuntos, y en particular por las del Purgatorio en general.

## Casa AMADOR

SAN VICENTE, 8, 10 Y 12  
Actuación, antes de inventariar, liquidación de infinidad de artículos. Vístense los escaparates para conveniencia de la baratura de los precios.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## CRÓNICA

Madrid 22.

La política va a entrar ahora en un período de actividad y de animación grandes. Esta mañana han regresado, de Sevilla el jefe del Gobierno, y de Valencia, el presidente del Senado señor García Prieto. Ahora será cuando se resuelva en definitiva la provisión de la vacante que dejó Morote de director de Administración local, y los bien enterados aseguran que ella será un nuevo triunfo del marqués de Alhucemas y que democrata será quien obtenga al cabo el nombramiento. Por lo demás, la cuestión de la fijación del plan parlamentario continúa enredada y oscura. Habíase dicho que hoy mismo habría Consejo de ministros, y anoche, en Sevilla, ya declaró el conde de Romanones que no lo habrá hasta mañana martes. Hoy, al dar la noticia a los periodistas, ha dicho probablemente, y además ha expresado de añadir que no tiene seguridad de que en esta reunión de los ministros que de acordado el plan parlamentario. Va a consultarse, según anoche manifestó en Sevilla también, a los jefes de las minorías acerca del punto de si se declara terminada ó no la legislatura. En resumen; que no está nada clara la situación y que nadie puede precisar en este momento la solución que tendrá en fecha cercana el singular político. También tuvo anoche el conde el cuidado de advertirnos desde Sevilla, saliendo al paso de los comentarios que aquí ya se hacían, que estaba enterado por un telegrama del propio señor Alba de la entrevista que después de una cena, a que fueron invitados por un amigo particular de ambos, celebraron el ministro de Hacienda y el jefe del partido conservador. Según la referencia del conde, en ella se trató, en efecto, de la preparación del plan parlamentario.

Hoy ha sido la mañana de gran movimiento. El presidente ha tenido conferencias separadas con casi todos los ministros, y acompañado del señor Burrell ha ido a pie hasta la Presidencia. La charla sostenida en este paseo ha despertado la atención de los informadores, que han preguntado al conde si había tenido interés, dado lo muy políticos que ambos son. Y el conde, con su sonrisa de siempre, ha dicho: "Si, somos muy amigos".

Se comenta el aplazamiento del Consejo para mañana, creyéndose que el conde busca con él tener tiempo de celebrar antes alguna ó algunas entrevistas, que podrán influir en su definitiva resolución en cuanto a las dificultades con que indudablemente tropieza para fijar el plan parlamentario, y decidir al cabo los planes a desarrollar en la etapa cercana de Cortes. Algunos piensan que si el jefe del Gobierno en esas conferencias no ve claro el camino a seguir, acaso todavía busque pretexto para que las Cortes no se reúnan ahora. Y otros dicen que en definitiva su propósito es ir de todos modos a las Cámaras con las cuestiones pendientes resueltas ó por resolver, y que allí venga lo que viniere.

De todos modos, cabe asegurar que estos días serán de interés político singular. Hemos de prestar atención a las consultas que el conde haga a los jefes de minorías y al efecto que dentro del Gobierno cause el resultado de esas consultas, y estar muy atentos a ver qué resolución adopta el presidente.

El telegrama que el señor García Prieto envió desde Valencia a Romanones y a Ruiz Jiménez para que se lo transmitiera si no lo llegaba, se ha estimado por muchos como una respuesta a los rumores que hablaban estos días de una conjura encaminada a llevar a la presidencia del Consejo al marqués de Alhucemas. Los que de esto hablaban llegaron al extremo de decir que entonces, en nueva legislatura, el señor Alba sería elegido presidente del Congreso. Hay en suma una gran desorientación entre los que siguen con interés la marcha de los acontecimientos políticos, desorientación que principalmente nace de la falta de criterio definido del Gobierno sobre los asuntos pendientes. Donde el Gobierno an-

da de consultas, en cambios de opiniones, sin saber cuándo podrá decir este es nuestro propósito, no es extraño que los comentaristas estén también desorientados, sin saber qué pueda en definitiva pasar. Pero, en fin, cosa de poco tiempo será esta incertidumbre. Estamos en fecha avanzada y si el 29 se han de abrir las Cortes, como parece, para entonces se habrá aclarado algo la situación ó se irá a ellas en plena confusión y en ellas surgirá lo que surja. La situación del Gobierno es de todos modos muy lamentable.—X.

## EL CONFLICTO INTERNACIONAL

La presencia del Príncipe heredero de Rumania y la del presidente Braciano a Petrogrado, se considera como consecuencia de la entrevista que celebraron los Czares Nicolás y Fernando, en la cual se determinó el auxilio militar y político que debía dar Rusia a Rumania.

En París ha producido muy buen efecto el rescripto del Czar Nicolás, considerando como prenda segura de que Rusia en manera alguna pactará la paz aislada de las demás potencias aliadas.

De Ferrol comunican que los dos barcos hundidos recientemente por un submarino alemán fueron el "Brenta", de 3.000 toneladas, y el inglés "Ceylan", de 2.000.

En Londres se han publicado detalles de las proposiciones hechas por aquel gobierno a los propietarios de barcos griegos que se hallen en puertos aliados.

El gobierno inglés tendrá derecho a fletar todos sus barcos, eligiendo para ello una casa inglesa y satisfaciendo la tasa de 30 chelines, incluyendo a los barcos que carguen carbón.

Si los propietarios de barcos griegos se negasen a aceptar esta proposición, entonces el gobierno inglés se incautará de los barcos y aplicará una tasa menor que la ofrecida.

Un comunicado de Christianía dice que el vicecónsul noruego de Plymouth telegrafió, participando que el vapor "Asp", de 1.730 toneladas, de la matrícula de Christianía, haciendo el viaje desde Barry a Fayel, con carbón, ha sido hundido por un submarino, a 45 millas de Jhop-Opt.

Los despachos oficiales: París (este noche).—El día ha transcurrido relativamente tranquilo, excepto en la orilla derecha del Mosá, donde hubo viva actividad de artillería, y en el bosque Icurier, de los Vosgos Chapelette.

Roma.—La actividad de la artillería enemiga ha sido limitada en todo el conjunto del frente.

Nuestras baterías han bombardeado las líneas enemigas y sus comunicaciones con acierto.

Los reconocimientos enemigos han sido dispersados por nuestras tropas en la zona del río Taintanes.

Nuestra artillería ha disparado contra las retaguardias de las líneas adversarias.

En el Carso, actividad de nuestras baterías.

Petrogrado.—El domingo último, dos compañías enemigas intentaron avanzar hacia el pueblo de Darovo, al SE. de Baranvitschi. Fueron contenidas y rechazadas por nuestro fuego, teniendo que retirarse.

En Svitniki, la artillería rusa bombardeó las posiciones enemigas. El enemigo tuvo que retirarse a la segunda línea.

## Obsequio a S. M. el Rey

Hoy celebra el día de su santo el joven y animoso Rey de España don Alfonso XIII, digno por sus altos merecimientos del cariño que le profesan sus adictos, del respeto de los que no son monárquicos y de la consideración y sincero afecto de propios y extraños.

Don Alfonso XIII, el Rey caballero, como le llaman en el extranjero, se ha hecho acreedor, por su gran corazón, al homenaje que hoy le han rendido los alcaldes de España, y sobre él caerán también las bendiciones de las desoladas mujeres que tuvieron noticia, por la regia mediación, de seres queridos que luchaban en el frente, y cuyo paradero ignoraban.

Nuestro Rey ha conquistado en lid honrosa, noble y generosa el alto concepto en que el mundo civilizado le tiene y sus excelentes cualidades son honor de la patria.

Al proclamarlo así, hacemos justicia estricta, ajena a todo linaje de adulaciones cortesanas, y con ello cumplimos con nuestro deber y nos complacemos en sumar las nuestras al coro de merecidas alabanzas y felicitaciones que hoy habrán llegado al Palacio Real de Madrid.

De Valencia se ha remitido al Real Alcázar un recuerdo que seguramente habrá sido gratísimo a su majestad.

Nuestro particular amigo el interventor del Estado en ferrocarriles don Antonio Sáez ha enviado a mayordomía mayor de Palacio un magnífico cuadro que dedica a su majestad, con el plano de Sagunto y sus inmediaciones, comprendiendo el punto histórico en donde fué proclamado Rey de España don Alfonso XII.

El plano a que nos referimos resulta, por su relieve, una verdadera obra de arte, tanto por su ejecución como por la idea que en sí representa.

A la derecha, y en su parte montañosa, se destaca la ciudad de Sagunto, limitada por su río Blancia, el castillo con su plaza de armas y los ferrocarriles del Norte y Central de Aragón, que afluyen a dicho punto, a los que más abajo cruza su paso superior el ferrocarril minero de Ojos Negros.

Bajo estas dos últimas líneas férreas se encuentra la carretera de Madrid a Castellón, que se bifurcan con la de Sagunto a Teruel, colindando ambas con la finca de don Vicente Pallarés, en la cual figura, con un hermoso escudo de armas, el punto en donde tuvo lugar la proclamación. El resto del plano se compone de infinidad de detalles naturales del terreno y de una extensa zona con variedad de cultivos que produce aquel país.

El trabajo de delineación y adorno ha estado a cargo del distinguido dibujante don José Silvestre Carrión y el aventajado delineante don Francisco Leal Romanos.

Nuestra felicitación a don Antonio Sáez y a sus colaboradores.

## Los paquetes postales para Francia

La Cámara de Comercio Española en esta ciudad ha recibido del señor cónsul de Francia en esta capital atenta comunicación participándole que a partir de 1.º de febrero próximo, las casas de comercio establecidas en los países neutrales, para las cuales se exige en Francia certificado de nacionalidad, estarán obligadas a proveerse de este certificado para sus expediciones efectuadas por paquetes postales.

Esta disposición no se aplica a los envíos desprovistos de todo carácter comercial.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## Apostolado sublime

El Instituto Médico Valenciano ha entrado en una era de febril actividad; en su ya larga vida académica pasó por etapas diversas de gran agitación y de señalada fatiga, cual si correspondiera a las curvas que la misma ciencia médica describe en su marcha y progreso.

La serie de conferencias comenzada, es la obra de un grande y vigoroso resurgir de la Medicina valenciana, que camina empujada por un conjunto armónico de buenas y amorosas voluntades. Una cuña de corazones jóvenes, médicos todos ilustres del Colegio valenciano, en el vértice de la cual figura una clarísima inteligencia que guía el corazón inmenso de mi querido amigo el doctor Rodríguez Fornos, quiere tonar por el hielo de la inmortal indiferencia, y en la clase escolar se nota ese movimiento salvador, característico, precursor de las grandes ideas que germinan, para transformarse en acciones, acciones que deben provocar en el ámbito estrecho del Instituto la efervescencia de la discusión entre los médicos, sobre los temas que a pública polémica se sometan, ya que siempre aportan algo nuevo a la verdad.

Ayer fué el presidente de esta docta corporación científica quien supo deleitar a los adoradores impenitentes de la humanitaria y socialista ciencia de Esculapio, con la brillantez de sus pensamientos profundos; y en ve, el día 3 del próximo febrero, será un ilustre académico de la Real de Medicina de esta corte, mi querido maestro el doctor Espina y Capó, el que provoque la tumultuosa ebullición de las ideas que en nosotros palpitan. No lleva el doctor Espina, actual vicepresidente de la Junta nacional permanente contra la Tuberculosis, otra enseñanza, ni otros blasones gloriosos en el escudo de su heráldica nobleza, que la bandera de la caridad, ni se lanzó jamás a la conquista de otros ideales que a los del bien, predicando siempre el amor que re-

## Docks Comerciales de Valencia

Compañía anónima

Constituida en 11 de diciembre de 1916, por escritura pública otorgada en esta ciudad ante el notario de la misma don Antonio Gómez Barberá

Emisión por suscripción pública  
de 7.000 acciones de 500 pesetas nominales cada una,  
al tipo de 95 por 100

6 sea a 475 pesetas por acción, cuya diferencia de 25 pesetas equivale al interés de 6 por 100 anual del valor efectivo de las acciones en los plazos en que han de desembolsarse, que son los siguientes:

Plazo	Porcentaje	Porcentaje	Porcentaje	Porcentaje
Primer plazo	71'25	71'25	71'25	71'25
2.º	71'25	71'25	71'25	71'25
3.º	71'25	71'25	71'25	71'25
4.º	71'25	71'25	71'25	71'25
5.º	71'25	71'25	71'25	71'25
6.º	71'25	71'25	71'25	71'25

La suscripción estará abierta hasta el día 31 del actual, hasta cuya fecha las acciones podrán adquirirse al mencionado precio de 475 pesetas, verificándose el correspondiente prorrateo en el caso en que los pedidos de títulos excediesen de los 7.000 ofrecidos al público.

Para pedidos de acciones é informes en ESTA PLAZA, dirigirse a los CORREDORES COLEGIADOS, ó a la sucursal del BANCO HISPANO-AMERICANO.

dime y la civilización que regenera. No podía obrar de otro modo este sabio doctor, que al frente del Real Dispensario Antituberculoso "Victoria Eugenia", y en el hospital general ejerció, para con los pobres, las virtudes de la más egregia piedad cristiana; es un constante propulsor de la lucha antituberculosa; su propósito único llegar a la consecución del mejoramiento moral y material del menesteroso y desvalido; lleva al acervo común de la humanidad algo más que su persona, la fama de su nombre, que es universal; su tradición, en suma, ¿y qué es una tradición? Algo que vale más, mucho más, que una persona; en el orden económico, es un capital; en el orden moral, un prestigio; en el orden científico, un progreso; en el orden social, una síntesis suprema de capitales, prestigios, progresos y adelantos que se llaman civilización.

Si la ciencia—como dice Salado—por no ser asequible más que a los espíritus privilegiados, no suele recibir el debido tributo de las muchedumbres, este inconveniente está suficientemente compensado en el doctor Espina y Capó, que tiene por devotos, no a las masas ignoras, cuyo aplauso, si regala el oído un momento, se olvida apenas al pueblo se atraen otras sollicitaciones, sino al mundo de los doctos, únicos valadores del verdadero mérito.

Ya que no me aventure en la árdua empresa de analizar los libros que escribiera (sería en mí imperdonable petulancia, al par que no es esta la ocasión ni el momento propicio), sí me permito enumerar, entre muchas, las que principalmente me sirvieron para aprender, bajo su paternal dirección, útiles conocimientos técnicos y provechosas enseñanzas de inmediata y necesaria aplicación en el vasto y extenso campo de la Medicina experimental y práctica. "Exploración radiográfica del tórax, como medio de diagnóstico médico y quirúrgico"; "Dirección científica de un tuberculoso pulmonar"; "Problema social de la Tuberculosis"; "Bases para la indicación de las aguas minerales en las enfermedades de pecho"; "Nuevo aspecto de la Clínica de Panticosa"; "Estudio terapéutico sobre "El niño y la montaña"; "Consideraciones sobre cardiología"; "Algunas ideas referentes al concepto clínico de las cardiopatías no valvulares"; "Profilaxia de la Tuberculosis en las grandes poblaciones"; "Estudios esfigmográficos"; "Higiene del corazón"; "Vasos y nervios en la cirugía del estómago"; etc., etc., todas las cuales son verdaderos monumentos de la Medicina española, y estudiadas y consultadas por cuantos hombres insignes se consagran al cultivo de la ciencia casi divina—según Hipócrates—de curar.

De desear fuera que las "Consideraciones médicas sobre la evolución de la tuberculosis y terciarismos médicos", que constituyen el tema de la disertación del doctor Espina y Capó, produjeran los beneficiosos resultados que anhela, pues es su principal misión popularizar cuanto afanosamente adquirió en el trabajo diario de la Clínica y del Laboratorio, único modo de salvar de las garras de la terrible infección tuberculosa a la clase proletaria y hacerla apta para proseguir, en el eterno desenvolvimiento de la humanidad, la tarea ya comenzada, en demanda siempre de su perfección y de su progreso.

ENRIQUE BADENES.  
Madrid 20 enero 1917.

## MEMORIAS DE UN COMICO VIEJO

XIII  
PROTESTAS DE SINCERIDAD.—DON DE DA FIN UNA AVENTURA COMICA Y COMIENZA UNA TRAGICA.—EL PATIO DEL MESÓN.—ESCENA CASI MUDA.—UNA HISTORIA DE AMOR.

Propúseme al escribir mis "Memorias", cuya transcripción, ha de ser fiel reflejo de mi azarosa vida de comediante, hacer un salvable alarde de sinceridad; y así, no ha de haber en mi defecto que por fin hipocresía oculte, ni virtud que por ruidosa modestia se me quede en el tintero.

Mi existencia de histrión habituado a la ficción de la escena, tuvo su continuación en esta farsa de la vida en que todos representamos con más ó menos habilidad el papel que nos ha sido repartido de antemano; y siendo de carne y hueso como los demás mortales, no hay heroísmo de que no haya sido capaz, ni truhanería que no haya realizado.

Mostrándome tal cual soy, cumplo un deber de conciencia, al mismo tiempo que han de servirme de galardón ó de justo castigo el agrado con que acojáis mis buenas acciones, y el enojo que en vuestras almas despierten mis maldades.

Fiel á éste en mi deliberado propósito, trato en vano de sustraerme a la tentación de daros cuenta de aquellos sentimentales episodios de mi vida, cuyo relato os ofrecí, y que dejé suspenso en tanto mis nervios, á los que era necesario un sereno reposo, quedarán sosegados y en calma.

Fué aquella la primera aventura del mozo, y la única que actualmente punza con doloroso aguijoneo en el lastimado corazón del octogenario.

Recordáis el final trágico de mi primera y malaventurada salida por los manchegos campos en honra y loor de tan altísimas damas como lo eran las de mis pensamientos, Melpómene y Talía?

deber de conciencia, al mismo tiempo que han de servirme de galardón ó de justo castigo el agrado con que acojáis mis buenas acciones, y el enojo que en vuestras almas despierten mis maldades.

Fiel á éste en mi deliberado propósito, trato en vano de sustraerme a la tentación de daros cuenta de aquellos sentimentales episodios de mi vida, cuyo relato os ofrecí, y que dejé suspenso en tanto mis nervios, á los que era necesario un sereno reposo, quedarán sosegados y en calma.

Fué aquella la primera aventura del mozo, y la única que actualmente punza con doloroso aguijoneo en el lastimado corazón del octogenario.

Recordáis el final trágico de mi primera y malaventurada salida por los manchegos campos en honra y loor de tan altísimas damas como lo eran las de mis pensamientos, Melpómene y Talía?

Nuestra obligada permanencia en aquel pueblo empeñado fué causa de que entre todos los sin fortuna á quienes por igual nos abrumaba el peso del infortunio, se estableciese una simpática corriente de simpatía y de cariño, que tenía bastante de fraternal y mucho de sincero.

Optimistas, pensábamos gozosos en nuestra propia redención, ó recargando las tintas del más siniestro pesimismo, nos veíamos presos á perpetuidad entre las garras de aquel monterilla estúpido y soez.

Era entonces cuando Clarita Bohórquez—con este nombre encubro el suyo verdadero—volvía á nuestras almas la esperanza, nos animaba y fortalecía con palabras dulcissimas de consuelo, y con su charla amena alejaba de nosotros la tristeza que nos abismaba lo poco agradable de nuestra situación.

Clarita Bohórquez era dama joven de "mi" compañía, puesto que hubo de adjudicarme, no porque previamente hubiese hecho examen de sus merecimientos artísticos, sino por hacerme falta una muchacha que se encargase del simpático papel de la protagonista. Lo mismo—conféselo con sinceridad—le hubiese repartido el de la característica.

Tuve en los ensayos ocasión de apreciar sus méritos y de convencerme de que aquella chiquilla tenía corazón de artista, talento poco común y una maravillosa intuición que suplía con ventaja su inexperiencia de principiante.

Con todo, si he de ser sincero en absoluto, declaro que entonces, si bien me agrada la posesión de tan útil colaboradora, apenas si paré mientes en otras inestimables dotes, que la colocaban como mujer á un nivel infinitamente superior al artístico.

Perdonad que no haga con la pluma el retrato de sus gracias y encantos. Por mucho que me esforzase habría de resultar imperfecto.

Gozábase á la noche en el patio de la posada donde nos alojábamos, delicioso fresco, compensador de la abrumadora calina de por el día.

Era el tal patio á semejanza de los clásicos de broca ó mesón castellanos, y en torno al brocal del pozo nos congregábamos, una vez hecha la frugal colación, que el posadero, temeroso de una paga no muy liberal, nos servía, no tanto para fortalecer nuestros cuerpos—al igual que los espíritus, decíamos—como para engañar el hambre, nuestra dueña y señora.

Apuntaba ya el alba cierta noche, cuando abstraído yo confieso que dormido como un tronco,—no advertimos Clarita ni yo la soledad en que los compañeros nos habían dejado.

Unas frases triviales de extrañeza, un donoso comentario á la broma ó á la holgazanería de nuestros compañeros, y...

Si yo fuera poeta hablaría aquí de una porción de cosas que novelistas y dramaturgos sacan siempre á relucir en casos como el presente; pero, ¿para qué?

La noche, la ocasión, la calma del lugar, la tibieza del ambiente, la mocedad de los interlocutores obligaban á un diálogo, que comenzado en voz casi natural, fuese bajando de tono, y como lógica consecuencia de ello, determinase la aproximación de los cuerpos y el contacto de las manos para suplir con su lenguaje significativo, lo que dijese los labios.

Fué aquella una escena digna de la pluma del más exaltado romántico; su ejecución, de lo más acabado y perfecto que puede imaginarse.

¿Erasmus sinceros? Mil veces he creído que sí; hoy, con nieve en la cabeza y hielo en el corazón, debo confesar que yo no era sino un solemnísimo bellaco.

Una promesa, una pregunta, un sí y algo

como un chasquido que incendió mi sangre, pusieron término á aquella inesperada y deleitosa escena, prometedora de venturas sin cuento.

Tal lo creí yo entonces. Desdichado de mí que, ignorante en absoluto de achaques del corazón, sospeché haber encontrado la felicidad, cuando no daba sino con inagotable manantial de amarguras y sobresaltos, y con esta pena y está remordimiento que hoy destrozan mi vida.

¿Por qué? Ya encontrarás, lector, la confirmación de estas desdichas mías, cuando conozcas la triste historia de los amores de Clarita Bohórquez y "Un comediante de antaño", que de ahora en adelante correrá íntimamente entrelazada con los episodios de mi vida, de que he de darte detallada y fidedigna noticia en el transcurso de estas "Memorias".

Un comediante de antaño,  
Por la transcripción,  
VICTORINO TAMAYO.

## Lo que veo

No hemos de censurar, sino aplaudir, el que la Junta de Fomento del Turismo procure organizar programas en los que figuren festejos atrayentes para los forasteros. Mayo, mes de las flores, dá ancho margen para que en esa época primaverales todo coopere á que podamos presentar grandes atracciones, teniendo la importante base del clima, de nuestra flora y las ideas nunca agotadas de nuestros artistas.

Todo ello no solo ha de ser bien recibido, sino mejor apoyado.

Perro... y aquí, en este perro, queremos hacer un alto en los elogios. Sería censurable que no nos preocupáramos de ciertos pequeños detalles, que evitarían, al corregirse, se formase de nosotros concepto equivocado. Valencia, y es doloroso decirlo, conserva varios detalles que le hacen perder el carácter de ciudad que marcha al unisono del progreso.

La mujer que, con una gran jaula, en la que existen pajarillos, que por cinco céntimos sacan un papelito de colores, en el que va contenido el horóscopo, del que por esa mínima cantidad puede averiguar su porvenir, al estar situada en vía céntrica como la calle de San Vicente ó plaza de la Reina, hará formar mal concepto de nosotros.

La venta de aceitunas en punto tan ocurrido como la esquina de las calles de Garrigues y San Vicente, teniendo por espalda edificio como el del teatro de Olympia, no creo merezca plácemes.

Los golfillos astrosos que, á ciencia y paciencia de las autoridades, establecen sus reales en el Parque de Emilio Castelar, y á la llegada de los trenes no dejan circular al viajero, arrebatándose los equipajes á puñetazos, no dá idea de la Atenas del Mediterráneo.

Dejemos de ocuparnos de las vacas y cabras, que hacen estable de las vías más populosas, pues como ello representa votos para las elecciones, pueden ostentar el lema *Noli me tangere*.

No mencionemos, á riesgo de tener disgustos, á los turroneros, que, merced á protecciones políticas, instalan sus puestos en lo más concurrido y frecuentado de la ciudad, como si confiterías no existiesen.

No hablemos de los *grandallones* que, con tiradores de goma, matan los pajarillos que se cobijan por la noche en los árboles de los paseos y parques, y tantas y tantas cosas que podríamos indicar, entre ellas la mendicidad, que hoy reviste proporciones aterradoras, llevando, como objeto de explotación, tiernas criaturas que, ateridas de frío, balbucean pidiendo una limosna.

Y cuando esto esté corregido, cuando esa fachada del Ayuntamiento sea un hecho, demostrando el insignie escultor encargado de los grupos artísticos que á Valencia se le sirve con hechos y no con palabras, en las que ya nadie cree, sintiéndolo muchísimo; cuando estos pequeños y grandes detalles desaparezcán, entonces será hora de que nos preocupemos de invitar al forastero y de festejarlo, pues debemos hacer lo que en los domicilios particulares se hace, adecuar la casa, limpiarla, y después abrir de par en par las puertas, para que el que sea nuestro huésped no tenga ni repugnancias por la suciedad, ni mal concepto por espectáculos de villorrio, y pueda admirar nuestros monumentos y nuestro cielo y disfrutar de nuestro clima, con la satisfacción del que se halla en una ciudad europea, tercera capital de España.

Boy.

Noticias locales

Mañana celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento para tratar de la cuestión del pan y adoptar los acuerdos convenientes a que no sufran perjuicio los intereses del vecindario en tan importante asunto.

El presidente accidental de la Cámara de Comercio ha dirigido hoy el siguiente telegrama.

Ministro Estado.—Madrid.—Según manifestaciones embajador inglés publica "A B C" en 17 corriente, embarques naranja y frutas a Holanda, no se hallan prohibidos, sino solamente restringidos.

La Junta directiva de "Lo Rat-Pénat" reunió anoche, bajo la presidencia del señor Pérez Lucía, y acordó abrir una suscripción para adquirir dos barcas de salvamento que serán regaladas a Alcira y Carcagente, poblaciones amenazadas por el Júcar, y que tanto sufrieron en las últimas inundaciones.

También se acordó felicitar al pueblo de Manises, por la colocación de la primera piedra de la Estación de Cerámica, y ofrecerle todo el apoyo material y moral de la Sociedad para todo cuanto se refiera al progreso técnico y cultural de aquella villa, que tan alto nombre alcanzó.

Antes de levantarse la sesión, cambiáronse impresiones acerca del satisfactorio resultado obtenido en la Fiesta del Sainete, celebrada en el Principal, conmoviéndose en dar las gracias a cuantos contribuyeron al éxito, y que la visita acordada al Sanatorio de Fontilles se verifique un domingo de febrero próximo.

A LA CLASE MEDICA

Dado el éxito alcanzado por el preparado de fermentos lácticos, llamado BULGAROL, son hoy en día varias las imitaciones más o menos acertadas que se anuncian con reclamos tendenciosos.

Recomendamos la lectura del dictamen del Laboratorio de análisis del doctor V. la Barberá, que habrán recibido, y otros que recibirán en breve de los Laboratorios más acreditados de España.

En la actualidad, y a petición de varios profesionales, se hace constar en los frascos su fecha de elaboración, pudiendo cambiarse siempre que la clase médica lo solicite.

Mañana, a las seis de la tarde, como ya dijimos, dará su primer concierto en el salón de sesiones del Conservatorio la Orquesta Valenciana de Cámara, que dirige el maestro Chavarri, interpretando este programa:

Primera parte.—I. "Concerto", de Haendel, para dos violines y violoncello concertantes y orquesta de cuerda; a) Introducción y Allegro; b) Larghetto; c) Largo. Allegro finale. II. Aria, de Tartini.

Segunda parte.—"Sinfonía espiritual", de Asger Hamaric; a) Introducción y Allegro; b) Scherzo; c) Aria; d) Finale.

Tercera parte.—I. Danzas de "La reina de Goleonda", de Monsigno; a) Sarabanda; b) Rigodón; II. Serenata, de Sokolow; III. Danza húngara, de Brahms.

Puede estar satisfecho el renombrado doctor Andreu, de Barcelona, de ver que sus pastillas pectorales para curar la TOS son siempre las que prefiere el público, que ha comprobado sus buenos resultados, en las enfermedades de las vías respiratorias.

La cotización oficial de las subestancias ha sido hoy la siguiente en Valencia: Trigos, de 40 a 41 pesetas los 100 kilos.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

LAMPARA IRROMPIBLE "Z" en bayoneta y rosca de todas clases. Como lámparas fundidas "Z" a 0.20. Lampistería, Ribera, 15.

La Unión Valenciana, Sociedad de Socorros Mutuos y Montepío de Maestros y Dependientes Peluqueros-Barberos, ha convocado su junta directiva en esta forma:

Presidente, don José Fuster; vice, don Juan Niñesta; secretario, don Hermilio López; vice, don José Martínez Ordeño; tesorero, don Francisco Vicent; contador, don José Claramonte; vocales, don Luciano Izquierdo, don José María Jiménez, don Manuel Benito, don Agustín Moneris y don José Aparicio.

Bombos ó Paravents económicos en el almacén de papeles pintados, de Lloréns, Poeta Querol, 6, y Ballesteros, 9.

Bajo la presidencia del canónigo doctor don José Vila ha celebrado hoy en Palacio Arzobispal la Junta general representativa de la Asociación del Montepío del Clero Valenciano.

Los socios del Sindicato Gremial de Comensales se reúnen esta noche, a las nueve y media, para ocuparse de la venta de pan en sus establecimientos y de otros asuntos que interesan a los agremiados.

Copiamos de un periódico de Madrid: Anoche, en la Puerta del Sol (frente a la farmacia del doctor Borrell), había gran aglomeración de gentes. Uno de nuestros redactores, que estaba próximo al lugar del suceso, se acordó para saber lo que ocurría, y vió a una señorita de rostro pálido y enjuto que yociferaba locamente porque acababa de comprar (para aumentar de peso) tres frascos de HIPODERMOL.

Proximamente, y en el local del Ateneo Científico, dará una conferencia sobre el tema "El centralismo y la tradición política española", don Augusto Villalonga Alemán, orador elocuentísimo y uno de los profesionales más cultos que honran al cuerpo notarial.

En el tren correo de Madrid ha llegado el doctor don Atejanro García Brüstenga.

El señor Gobernador, aprovechando la festividad del día, ha marchado al exconvento de Porta-Caeli, de donde regresará a la noche.

Bicarbonato de sosa del Dr. Greus, es preferido por su bondad y pureza a todos sus similares. Se obsequia a los compradores con una caja para bolsillo. F. ite. c. Zaragoza.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades, por contingente: Del ayuntamiento de Beniarjó, 250 pesetas, y Masalfasar, 270.

El tren rápido de Madrid llegó anoche también con cerca de una hora de retraso. En el vino el capitán de Caballería don Federico Corbi.

OLYMPIA.—Hoy martes GRAN MODA "SEÑORITA CICLON" Extraordinaria

Dicen de Alberique que la Sociedad de Protección Agrícola de aquella población expidió ayer a Madrid 74 telegramas dirigidos a diferentes destinatarios, interesando la solución de los problemas de exportación del arroz, importación del sulfato amónico y otros que afectan a los intereses agrícolas de la región.

Clinica homeopática del doctor Javier Saqués, Pi y Margall (antes Ruzafa), 14, principal. Horas de consulta, de 10 a 11.

El jueves próximo, a las seis de la tarde, dará una conferencia en la Academia de la Juventud Católica, el sabio y elocuente orador padre Ramón Sarabia, redentorista. El tema de la conferencia será: "La inmortalidad de la Iglesia católica, surgiendo de entre las ruinas de todos los imperios de la historia". El acto es público para hombres.

OLYMPIA.—Hoy martes GRAN MODA "SEÑORITA CICLON" Extraordinaria

En el Ayuntamiento se recaudaron ayer en concepto de ingresos ordinarios las cantidades siguientes: Por arbitrio carnes, 3,994.45 pesetas. Por inspección veterinaria, 206.95. Por peaje, 22.50. Por arbitrios extraordinarios, 118.87. Total: 4,352.77 pesetas.

El pasado domingo se repitió en la escuela nacional de párvulos que dirige doña María del Consuelo Gómez Ferrer la fiesta anual que allí se celebra, con objeto de dar cuenta a los padres de los alumnos matriculados de la marcha de la Sociedad allí establecida con el título de "La lucha de los párvulos". Para ello la señorita secretaria é inspectora de orden doña María de la Concepción Granell leyó el balance de cuentas del año anterior, y la señorita Brines una Memoria de la señora tesorera.

Los alumnos cantaron con gusto y afinación varios coros dirigidos por su maestra, siendo obsequiados con juguetes y dulces, que las hermosas señoritas de Ayora, Bonet, Gómez y Brines, con un raso de caridad que las ennoblecía, facilitan amablemente a esta escuela, para procurar un rato de placer a los parvulos, que saben recompensar sus francas é inocentes sonrisas su codicia donativa.

Terminó el acto con un monólogo, que la monísima niña Amparito Mollá dedicó a las señoritas donantes, dando las gracias en nombre de todos los alumnos.

Satisfechos salieron todos los asistentes a dicho acto, estimulando con sus felicitaciones a la señora Gómez Ferrer en su difícil misión de educadora de párvulos.

Gran fábrica y exposición permanente de mobiliarios completos para toda clase de habitaciones, de E. Vilella, calle de Jesús, 112. Despacho, Paz, 17.

La Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria mañana, a las siete de la noche.

Se ruega a la persona que se haya encontrado ó haya visto un hermoso perro de Terrier que responde al nombre de "ALIP" lo presente en la administración de "El Mercantil Valenciano" y se le gratificará.

El Ateneo Mercantil celebrará este año siete bailes de máscaras. El primero, "Jueves Gordos", será el 15 de febrero; la víspera y días de Carnaval los días 17, 18, 19 y 20, y los Piñatas, el sábado 17, domingo siguientes; 24 y 25.

Se verificarán, como ya dijimos, en el teatro Principal, y la comisión organizadora tiene el propósito de que speren en brillantez a los de años anteriores.

Noticias religiosas

En la Casa de la Purísima (Alacuas), se celebrará una tanda de ejercicios espirituales para sacerdotes, que comenzará el domingo próximo por la noche y terminará el sábado 3 de febrero por la mañana.

Entierros y Funerales

En la parroquial iglesia de San Bartolomé se ha celebrado esta mañana una misa de cuerpo inseputo a intención del alma de la respetable señora doña Desamparados Pérez Martínez, viuda de Jiménez del Río, fallecida ayer.

El religioso acto se ha visto concurrido por gran número de amigos, que se han asociado a la aflicción que domina a la familia de la finada.

La presidencia del duelo ha estado a cargo del hermano de la difunta, don Vicente Pérez; sobrino, don Adolfo Jiménez del Río, y director espiritual, el padre Carmelita Fray Eufasio.

A continuación de la misa, se ha organizado la fúnebre comitiva, para conducir el cadáver al Cementerio general, repitiéndose las manifestaciones de pésame ante la puerta de la iglesia mencionada, donde se ha despedido el duelo.

Reiteramos a la desconsolada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

4 sucesos de arte, 4

Los aficionados al cinematógrafo están de enhorabuena. La empresa del teatro Ruzafa, que no se duerme en los laureles después del éxito sin igual alcanzado en "Fedora", acaba de contratar, sin reparar en su coste, las cuatro películas de arte que más están llamando la atención en el mundo cinematográfico, y las cuales se estrenarán sucesivamente.

Se titulan: "ESPASMOS", por la famosa artista Fabienne Fabregues; "LA CULPABLE", intensa creación de la no menos famosa PINA MENICHELLI, que tantos admiradores tiene, y que promete ser un excitado; "TRISTE OCASO", por la Elena Makoswka, cuya fama empieza a cimentarse, y "LA GLORIA", en la que el portentoso Febo Mari, protagonista de "El fuego", luce sus inmensas facultades, superando su trabajo a lo conocido.

La exclusiva para el alquiler de estos cuatro asuntos lo tiene la casa Alagón, de ésta, y su contrato por esta empresa, dada su importancia, ha costado una crecida cantidad, a pesar de lo cual, y en beneficio del público, se exhibirán a 30 céntimos preferencia y 15 general, anunciándose con oportunidad las fechas de los respectivos estrenos.

[Hoy último día, hoy! FEDORA Creación Francesca Bertini Teatro Ruzafa (Cine Moderno)

En honor de la Inmaculada

Mucho después de cerrada nuestra edición, terminó anoche la hermosa velada que organizada por los jóvenes académicos de la Congregación Mariana del Magisterio Valenciano, se celebró en los salones de la Juventud Católica, en honor a la Purísima Concepción, y de la cual dimos noticia a los lectores.

El director de la Congregación, padre Juan M. Solá, (S. J.), ocupó la presidencia, tomando asiento a sus lados el canónigo de esta Metropolitana don Manuel Irujo; representación de los Hermanos Maristas; don Gato Reguero, don León Ibañez; el sacerdote señor Peluchí, y doña Pilar Ochoa; y abierta la sesión, la señorita Joaquina García interpretó al piano una hermosa composición, que le valió muchos aplausos.

El señor Uribe leyó un trabajo literario, cuyo título era: "Por que amamos a la Virgen"; el señor López Domínguez declamó una poesía; el señor Lahiguera recitó otra; el señor Niñesta leyó una plegaria, y el señor Torres declamó el "Canto bélico", siendo todos aplaudidísimos, y terminó la primera parte de la fiesta con el canto de la jaculatoria "Bendita sea tu pureza", por el coro de señoritas de la Congregación, que fueron ovacionadas muy justamente.

La señorita Cándida de Pedro abrió la segunda parte de la velada, cantando, de manera deliciosa, un "Ave María", que arrancó unánimes muestras de aprobación, y a ella siguieron conquistando aplausos el señor Lozar, que leyó un discurso; el señor Villaplana, que declamó una poesía; el señor Martínez Bicho, que dió lectura a sus composiciones "Gritos del alma"; el señor Monzó, leyendo "La guerra y María", y el señor Amela, con otra poesía.

Cuando cesaron los aplausos, prodigados a dichos señores, el canónigo señor Irujo pronunció un elocuente discurso, resumiendo la velada de una manera brillante. Puso de relieve cuán merecedora es la Santísima Virgen de que la amemos y honremos; aludió al abandono en que se tiene actualmente la enseñanza de la Religión en las escuelas, invitando a los congregantes a que laboren a que incluyan en el corazón de los niños la buena semilla que ha de dar frutos de regeneración a nuestra patria, y terminó alentando al Magisterio Valenciano para que perseverare en el camino emprendido.

La velada terminó con un himno, cantado por todos los congregantes.

[Hoy último día, hoy! FEDORA Creación Francesca Bertini Teatro Ruzafa (Cine Moderno)

Avisos de Corporaciones

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA.—Se convocan a todos los asegurados propietarios de edificios asegurados en esta Sociedad para la junta general representativa, que tendrá lugar el día 31 de agosto, a las once de la mañana, en la casa social, plaza de la Figuereta, núm. 1.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos celebrados en los días 8, 9, 10, 11 y 12 del mes actual, ante el Notario del Ilustre Colegio de esta corte don Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de abril próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Table with columns for 'LINEA DEL NORTE' and 'LINEA DE ASTURIAS, GALICIA Y LEÓN'. It lists various bond numbers and their corresponding values in pesetas.

LINEA DE TUDELA A BILBAO

Table listing bond numbers and values for the Tudela to Bilbao line, including sections for '179 Obligaciones de primera serie' and '420 Obligaciones de segunda serie'.

Advertisement for Don Manuel Gómez Fos, featuring a portrait and text about his family and services.

Advertisement for ROSARIO PINO, 'La dama de las carmelitas', with details about her theatrical work.

Advertisement for Anemiol-Gorriz, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for ACEITES PUROS DE OLIVA, 'Los mejores del mundo', from the Bajo Aragón region.

Advertisement for a collection of 693 items, with details on pricing and location.

Advertisement for RADIUM, detailing various types of obligations and their values.

Advertisement for Teatro Apolo, listing plays like 'Las Musas Latinas' and 'Molinos de viento'.

Advertisement for Teatro Lirico, featuring 'La mazorca roja' and other theatrical works.

Advertisement for Teatro Marti, listing plays like 'La Begonia' and 'El amor en soñá'.

Advertisement for Teatro Apolo, listing plays like 'Las Musas Latinas' and 'Molinos de viento'.

Advertisement for Teatro Lirico, featuring 'La mazorca roja' and other theatrical works.

Advertisement for Teatro Marti, listing plays like 'La Begonia' and 'El amor en soñá'.

Advertisement for Teatro Apolo, listing plays like 'Las Musas Latinas' and 'Molinos de viento'.

Large vertical advertisement on the right edge of the page, including 'Sociedad Religiosa', 'CLINICA RADIUM', and 'San Vicente, 15'.

# La huelga general en Zaragoza

Esta madrugada comenzaron a recibirse noticias de la huelga general, estallada ayer en Zaragoza, conflicto que se esperaba al fracasar las gestiones de las autoridades en la solución de la huelga de metalúrgicos.

Al amanecer se adoptaron por las autoridades grandes precauciones, saliendo tropas y benemérita a la calle y dedicándose a guardar las fábricas.

Los huelguistas recorrieron por la mañana fábricas y talleres, invitando a los trabajadores al paro, y consiguiendo que hojearan la mayoría de los obreros.

Se registraron coacciones, que dieron origen a que interviniera la Guardia civil, que dio varias cargas, haciendo muchas detenciones.

Grupos de huelguistas recorrieron la población, apedreando furiosamente los pocos establecimientos que encontraron abiertos, sin que pudiera evitar estos hechos la fuerza pública, a pesar de que dio cargas contra los revoltosos, y la confusión en algunos momentos fué espantosa, originándose carceras.

Un numeroso grupo de huelguistas se dirigió a la fábrica de Escoriaza, de tranvías y coches, vagonetas, asaltándola e incendiándola. La fuerza pública que custodiaba la fábrica no pudo evitarlo.

Audieron inmediatamente fuerzas de la Guardia civil y del Ejército, encontrando a los huelguistas que, en un espeso cordón, rodeaban la fábrica, impidiendo que se acercara nadie a apagar el fuego.

Las tropas cargaron contra los revoltosos, y hubo varias descargas, a las que contestaron los huelguistas con sus revólvers, y se asegura que han resultado muchos heridos, algunos graves.

Se sabe ciertamente que han sido heridos un cabo y dos soldados.

Por la tarde se repitieron los incidentes, aunque no tuvieron gravedad. Grupos de chiquillos recorrieron las calles dando gritos. La Policía dispersó a los muchachos, deteniendo a varios de ellos.

Los tranvías circularon durante todo el día, muy irregularmente, y eran conducidos por soldados de Ingenieros y custodiados por la benemérita.

Por cierto que en tranvía atropelló a un coche, destruyéndolo.

Las cargas de la Guardia civil y de los soldados de Caballería, fueron muy frecuentes.

Las detenciones practicadas durante todo el día son muy numerosas.

Hasta por los barrios más apartados patrullaron las tropas constantemente.

Muchos tranvías de los conducidos y custodiados por soldados, fueron apedreados. Los huelguistas intentaron derribar alguno de estos coches, no consiguiéndolo.

La censura es grande. Anoche seguían patrullando las tropas por las calles, pero la impresión más generalizada es que hoy cesará el conflicto.

# Sobre las variedades de arroz experimentadas en 1916 en los campos de la Granja Arroceros

Terminada la recolección y hechos los recuentos, etc., seguí la costumbre de anteriores años, exponiendo la opinión que me ha merecido las variedades de arroz ensayadas el pasado año 1916 en los campos de la Granja, y también ensayadas por muchos agricultores en sus respectivos campos, ya que de algunos tengo noticias muy detalladas, que me permiten formar una idea casi exacta de los hechos.

**BRASILEÑO.**—Es la variedad que ocupa lugar preferente entre todas las ensayadas, pues su producción, aparte de ser de buena calidad, ha superado a la variedad Benloch.

Se distingue de la variedad Benloch en la paja, que es mucho más resistente; por lo demás, ofrece el mismo aspecto y se recolecta al mismo tiempo.

Tanto en los campos de la Granja como en los distintos pueblos de nuestra provincia donde se ha experimentado, y también en Amposta, Cataluña, Italia y Portugal, los resultados han sido muy buenos.

En todas partes se repetirá este año el cultivo del Brasileño, y de una manera especial en nuestra provincia, que se plantarán grandes extensiones.

Falta que se seleccione bien antes de sembrarse; también convendrá que se desinfecte, pues por los buenos resultados de esta variedad conviene que el agricultor cuide muy bien de su selección y que muchos años esta variedad, produciendo buenas cosechas y con ello ahorro a los cultivadores.

**SINATOL.**—Esta variedad ocupa, en cuanto a producción, el segundo lugar entre las experimentadas.

Como de procedencia filipina, el grano es de forma puntiaguda y bastante estrecho.

De ahí que para el molino no reúna buenas condiciones.

Su producción ha sido de unos 600 kilogramos, y aunque por el defecto apuntado no hayan quedado los experimentadores muy satisfechos que se esperaba al ver la producción que han obtenido, es conveniente que se siga ensayando, pues son clases de variedades que se transforman mucho al cultivarse en este país.

Este año se adelantó la madurez unos diez días más que el pasado, y también más que la del Brasileño, siendo el grano de mejor calidad que el pasado año.

**WASSE SHINRIKI.**—Este ocupa el tercer lugar en cuanto a producción, pues se ha obtenido un promedio de 550 kilogramos por hectárea.

En el molino da buen resultado y su calidad no es mala. Ahora bien; se recolecta a mediados de octubre, y esto en nuestra zona arroceros es gran inconveniente.

**MUGA.**—Ocupa el cuarto lugar, recolectándose alrededor de 550 kilogramos por hectárea. El grano es de muy fácil molida, de forma redonda y mucho peso.

Se observa que ha mejorado mucho esta variedad, pero, como la anterior, tiene el defecto de que se recolecta muy tardía.

Ahora bien; como se observa que del pasado año a este ha adelantado un poco, aconsejo a los arroceros que no dejen de cultivar ensayándola, a ver si consiguen el mejor resultado, se logra dar con una excelente variedad.

**CREPI.**—Sigo aconsejando a los cul-

tivadores que no dejen los ensayos de esta variedad, sobre todo porque para los terrenos profundos es inmejorable, dada su gran resistencia.

El tallo es muy fuerte y no sufre merma alguna por los cambios bruscos de temperatura.

Se adelanta bastante más que el Benloch y produce alrededor de 500 kilogramos por hectárea, prometiendo rendir más una vez aclimatada.

Como digo, es recomendable, y aconsejo que los arroceros no dejen de cultivarlo como a ensayo; en los campos de la Granja también seguiremos experimentándola.

**SANCINO ITALIANO.**—Su producción ha variado entre 500 y 600 kilogramos por hectárea.

Ha gustado mucho a los experimentadores, porque se adelanta bastante más que el Benloch, y para el próximo año son muchos los que se proponen ensayarla en mayor extensión de terreno.

**SANCINO ESPAÑOL.**—También ha dado iguales resultados que el italiano, e igualmente será ensayado.

Aparte de estas variedades mencionadas, también se han ensayado con regular éxito, ya que la producción ha sido de unos 500 kilogramos por hectárea, las variedades *Sumatra, Rulverano, Agui y Minantica*, las cuales he de aconsejar a los cosecheros que continúen ensayándolas, aunque en pequeñas extensiones de terreno, a fin de que entre las observaciones que pueda hacer en los campos de la Granja y las que puedan hacer los cultivadores, nos convenzamos exactamente del valor que puedan tener estas variedades.

Setenta han sido las variedades ensayadas en los campos de la Granja, y a excepción de las mencionadas, las demás no merecen citarse.

De algunas, sin embargo, repetiremos el ensayo, a fin de que, habiéndose manifestado un poco mejor (dentro de las malas), veamos el resultado en otro ensayo.

Termino dando expresivas gracias a los cosecheros que experimentaron las variedades procedentes de la Granja y que recibieron como a regalo, alentándoles para que repitan este año los ensayos y me den cuenta de sus observaciones durante la marcha vegetativa, para enterar así a todos los interesados desde las columnas del "Boletín Arroceros".

EDUARDO G. MONTESORO.

# Los obreros plateros

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Rogamos a usted inserte en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas, en contestación a una gaceta publicada en su número de ayer, y por lo cual nos enteramos de la desaprobación del presidente de la Sociedad Patronal al afirmar, ante la primera autoridad de la provincia, casos y cosas completamente inexactos.

Dice dicho señor presidente (que no representa al gremio, sino a una minoría del mismo, compuesta de 21 patronos, algunos de los cuales ni taller tienen), que nuestra única petición es una verdadera iniquidad, pues consiste en que sean despedidas unas obreras que se dedican a trabajos que los obreros no quieren hacer, y esto es falso en absoluto, y nadie mejor que dicho señor lo sabe.

Se atrevió a negar don Mariano Jorge que la única finalidad del acuerdo de esos patronos, y esto sí que puede calificarse de iniquidad, es rebajar los jornales a los obreros, como afirmó don Francisco Carbonell, y estamos dispuestos a probarlo.

Por lo demás creemos que basta en las palabras de dicho señor al asegurar que las obreras ganan modestísimo jornal, para percatarse de las intenciones de esos señores para con nosotros, y no citamos muchos ejemplos para no hacer interminable este relato, pero que estamos dispuestos a probar ante quien proceda.

La directiva del Sindicato de Obreros de Oro y Plateros.

# El Montepío del Clero

El Montepío del Clero Valentino, gloriosa institución, cuya finalidad es socorrer a los sacerdotes en sus enfermedades, celebró ayer la reunión ordinaria de su Consejo general, para renovar la mitad de la Junta de Administración y recibir las cuentas del último ejercicio, cuyo balance acusa evidente prosperidad, debida, en parte no pequeña, al beneficio que en su favor cede la habilitación del clero de la diócesis.

El señor presidente y miembros del Consejo recordaron a los señores socios que el miércoles 24, a las 10.30, se celebrará en la iglesia de San Juan del Hospital (frente a la del Milagro), aniversario en sufragio de las almas de los socios difuntos, socio de honor, parientes de éstos y bienhechores de la Sociedad, encareciendo la asistencia.

# Noticias de los teatros

**PRINCIPAL**  
Mañana miércoles, a las seis de la tarde, en matiné de gran moda aristocrática, tendrá lugar el estreno de la grandiosa película de la casa Triange "El cobarde".

Se trata de uno de esos dramas que elevan el espíritu de los enamorados del concepto "patria". La tragedia de un hidalgo español que derrama su sangre por la libertad de sus conciudadanos.

"El cobarde" resulta en conjunto lo más culto, lo más hermoso y lo más sentimental que hasta hoy se ha hecho en cinematografía, y constituirá seguramente un grandioso éxito para la empresa, que no repara en sacrificios con tal de presentar "films" que se adapten a la cultura y refinado gusto del público que favorece nuestro primer coliseo.

**APOLO**  
Hoy, en matiné selecta de las seis de la tarde, atendiendo al gran éxito alcanzado por la señorita Romo y señores Rusell, Muri y Guillén, se pondrá en escena la inspirada obra "Los cadetes de la reina". Por la noche, a las 9.15, la apárida revista del maestro Penella "Las musas latinas" y "El pobre Valbuena", completando el cartel "Molinos de viento", a cargo de Amparo Romo y principales elementos de la compañía.

El viernes 26 estreno de la ópera japonesa en tres actos original de Felipe Sassone y maestro Penella, "La muñeca del amor".

**ESLAVA**  
Compañía Rosario Pino  
Con las de hoy terminarán las tres matiné.

nes blancas y las once funciones noche anunciadas al publicarse las listas, representándose, respectivamente, las magníficas obras "Militares y paisanos" y "Campo de arriño".

Mañana por la noche, en función extraordinaria, celebrará su beneficio Rosario Pino, con la hermosa comedia de los Quintero "Amores y amorios", y el jueves dará su definitivo adiós a Valencia la genial actriz con "Amores y amorios", en matiné, y "La dama de las camelias" por la noche.

A los señores que han tenido localidades fijas en las tres matines blancas y las once funciones noche y deseen las mismas para estas últimas funciones extraordinarias, se les reservarán en contaduría hasta el día antes, a la una de la tarde.

**OLYMPIA**  
Palacio del Cinematógrafo  
Hoy martes gran moda, se verificará en este elegante salón el estreno de la colosal película, titulada "Señorita ciclón", en 5 partes y 2.000 metros, de la marca Medusa Film.

Esta notable cinta está presentada con un lujo pocas veces aventajado, pues pertenece al género fino, y es, dentro de él, una joya verdad.

No dudamos que toda Valencia desfilará por el teatro Olympia para admirarla.

**LIRICO**  
En la función de mañana se reprisará la graciosa zarzuela "La reina de la Dolores", representándose, además "La mazorca roja" y "El amor en solfa". Con tan escogido programa no es aventurado augurar que este teatro se verá mañana concurridísimo.

# SUCESOS

**HUMO DELATOR**  
En la calle Número 14 del ensanche de Ruzaña hay un edificio destinado a fábrica, que tenía arrendado José Suay Torres, y en él se dejaba a la construcción de muebles.

Ayer, como día festivo, no se trabajó; pero por la tarde fué Suay y estuvo solo, con la puerta cerrada, hasta las seis y media.

A las siete, casualmente, pasó por aquella calle el dueño de la finca, don Vicente Rodríguez, y como viera salir mucho humo de la fábrica, sospechando un incendio, aporreo la puerta; sin que nadie le respondiera.

La humareda aumentaba, y el señor Rodríguez avisó a los agentes de la autoridad, y éstos al juzgado de guardia.

Un instante después se presentó el juez de Seranos don Lorenzo Gallardo con el secretario don Carmelo Ferragut y el alguacil señor Costa, disponiendo que fuera abierta la puerta por un cerrajero.

La sorpresa fué grande: junto a las maderas hacinadas había en diferentes puntos montones de estopa rodeada con petróleo, y empotradas en los mismos paquetes de cerillas, fosforadas, de las que partían largas mechas encendidas.

Con facilidad fué extinguido el conato de incendio, incautándose el juzgado de las estopas, las mechas y los paquetes de cerillas.

Después se procedió a buscar a Suay Torres, y se averiguó que estuvo en el café de España. Se puso una guardia en la fábrica, y a la una de la madrugada presentose el comunista, sorprendido sin duda por no haberse producido el incendio.

Conducido a presencia del juzgado, mostrase sorprendido de las acusaciones que contra él resultaban. Esto no obstante, se dispuso su ingreso en la Cárcel Modelo.

El valor de las existencias en dicha fábrica no llega a 3.000 pesetas, a pesar de lo cual estaba asegurada en "La Unión" por 25.000 pesetas.

**INCENDIO EN EL TRANSVERSAL DE PONIENTE**  
A las tres de la tarde, los guardamieles del servicio en el puerto han visto salir humo de dicho transversal, que está totalmente cargado de balas de yute, consignadas al señor Emberg.

Inmediatamente han dado aviso a la bomba de incendios de la Junta de Obras del Puerto, que ha acudido al lugar del incendio acto seguido.

También han prestado servicio las bombas y bomberos del Ayuntamiento.

El ingeniero subdirector de la Junta de Obras señor Membrillera, eficazmente secundado por el ingeniero señor Vilar y jefe de la recataduría de arbolitos señor Carballeda, ha dispuesto lo conveniente para localizar el incendio, consiguiendo inundar unos millares de balas de yute que eran pasto de las llamas.

A las cinco de la tarde se había empezado a dominar el incendio.

Las pérdidas, dado el precio a que hoy se cotiza el yute (unos 250 pesetas por bala), son enormes.

El vapor noruego "Dina", atracado al transversal donde se ha declarado el incendio, ha realizado maniobras, separándose de dicho punto.

Fuerzas de la benemérita y de Seguridad se han personado en el lugar del siniestro para mantener el orden.

Han prestado auxilio en los trabajos de extinción los marineros de esta comandancia y del escuadrero "San Mateo".

Se ignoran las causas que hayan originado el incendio.

**PEQUEÑOS ACCIDENTES**  
En la casa de Socorro del Museo han sido atendidas esta tarde las niñas Francisca Galiana Moliner, que presentaba una contusión y distensión de ligamentos del brazo izquierdo, a consecuencia de una caída, y Remedios Martí Sanabuja, de una herida con tusa en el dedo anular de la mano derecha, producida por un golpe.

También ha sido curado Manuel Burjos Marco, de una herida contusa de dos centímetros de extensión, situada en la región supercililar izquierda, ocasionada por una caída.

**ROBO IMPORTANTE**  
La Compañía ferroviaria del Norte ha dado cuenta esta mañana al juzgado de guardia de que el vigilante Ramón Ventura había descubierto un importante robo.

El vagón de mercancías número 385, situado en la vía primera del nuevo depósito, ha sido abierto con fractura y de él se han llevado los ladrones nada menos que 41 sacos de tejidos.

El juzgado se halla instruyendo diligencias.

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 23 14 15  
LA "GACETA"

Publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Ratificando el convenio de arbitraje entre España y la Argentina.

Anunciando concurso para proveer ocho plazas vacantes y las que puedan ocurrir en el término de 40 días, en el Colegio de Huérfanos de La Unión, siendo preferidas las huérfanas de militares muertos en campaña.

Anunciando en oposición libre, entre arquitectos, la plaza de profesor de conocimiento de materiales e higiene de las casas, en la Escuela de Arquitectura.

Bases para el premio concedido por la señora baronesa del Castillo de Ohirel, entre periodistas españoles.

**EL GOBERNACION**  
El señor Ruiz Jiménez nos dijo esta mañana:

"Llegó el Rey, siendo recibido en la estación por el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Estado y Gracia y Justicia."

El presidente acompañó a su majestad a Palacio, porque el Monarca le dijo que quería despatchar con él.

Ahora acabo de enviarle el decreto cubriendo la vacante de director general de Administración local.

Hasta que lo firme su majestad reservaré el nombre del agraciado.

El Consejo se celebrará a las cuatro y media de la tarde.

De Zaragoza solo sé las noticias que publica la prensa.

El gobernador no me ha vuelto a telegrafiar, y ello indica que ha mejorado la situación.

He recibido telegramas del gobernador civil de Barcelona.

El señor Morote gestiona la solución de la huelga, y adopta medidas para evitar que se cometan coacciones.

Preparo un proyecto, reformando los artículos 5.º, 6.º y 11.º del decreto de 1908, sobre las huelgas, en lo que hace referencia a los Consejos de Conciliación.

Alejo de sus funciones al gobernador civil y al alcalde.

El Consejo se denominará en el sucesivo Consejo de Intervención, y lo formarán tres patronos y tres obreros.

En cuanto esté ultimada la redacción, pediré informe al Instituto de Reformas Sociales.

**ENFERMO GRAVE**  
Se halla gravísimamente enfermo en Alicante el senador señor marqués de Heredia.

**MADRID 23, 15 15**  
**LA LLEGADA DEL REY**  
En el expreso de Andalucía llegó su majestad el Rey, acompañado del marqués de Viana, conde de Maceda y otros invitados, que han acompañado al Monarca en su carcería.

En la estación esperaban a su majestad el Infante don Fernando, el Gobierno, excepto los señores Alba, Miranda y Burell, presidentes del Supremo y Audiencia, autoridades y alto personal palatino.

El Rey conferenció breves momentos con el señor conde de Romanones, invitándole a que fuera luego a Palacio a despatchar.

**EL SANTO DEL REY**  
Se ha celebrado la fiesta oficial con motivo del santo de su majestad el Rey don Alfonso XIII.

En los edificios públicos ha ondeado el pabellón nacional y las tropas han vestido de gala, vacando los tribunales de justicia y los centros burocráticos.

Por la mayoríadía de Palacio han desfilar aristócratas, políticos y representantes de todas las clases sociales, firmando en los álbums allí colocados.

Asimismo se han recibido millares de telegramas de España y del extranjero.

Todas las personas de la familia real estuvieron en Palacio para cumplimentar a su majestad, así como también los ayudantes, Alabarderos y Escolta Real.

Consejos de estos cuerpos cumplimentaron también al Infante don Alfonso.

A las diez y media estuvo en Palacio el señor conde de Romanones, despatchando con el Monarca.

**MADRID 23, 16 15**  
**LA PRENSA**  
"El Universo".—Dice en su artículo de fondo que hoy se realiza un hecho digno y consolador, es este, el testimonio de simpatía popular al Monarca.

El señor conde de Romanones no causa perjuicios a nadie.

Ha debido obrar con lealtad desde el primer instante, no evitando que los periódicos siguieran la campaña.

Respecto a otro aspecto de la cuestión, es decir, a la repercusión de todo ello en el extranjero, otra cosa sería si tanto el Gobierno conservador como el liberal hubieran obrado energicamente, como lo hicieron los Estados Unidos.

Puede muy bien el señor conde de Romanones emplear su capital en toda clase de negocios siendo presidente del Consejo de ministros.

Puede todo político español formar parte de cualquier empresa industrial.

Es más peligroso figurar como abogado de una Compañía extranjera.

Los políticos españoles son los más honrados de Europa.

El conde de Romanones se ha equivocado al permitir que fueran denunciados los periódicos.

Si había injuria contra su persona, ha debido querrelarse particularmente contra los ofensores.

La denuncia de los periódicos ha sido un desacierto.

**En Palacio. El homenaje de los alcaldes**  
A las doce comenzaron a llegar a Palacio los alcaldes firmantes del homenaje al Rey.

A la hora fijada se presentó su majestad en el salón del Trono, vistiendo uniforme de cazadores de Alfonso XIII.

Le acompañaban los señores conde de Romanones, marqués de la Torreclilla, generales Aznar y Aranda, y mayordomos y altos personajes palatinos de servicio.

Sobre una mesa hallábase colocados los álbums de las 49 provincias, con las firmas de los alcaldes.

El señor duque de Almodóvar, comisionado al efecto, pronunció un discurso, ofreciendo al Rey el homenaje de los alcaldes, y con él la leal e incondicional adhesión de todos ellos.

"España—dijo—hubo un tiempo en que sus glorias traspasaron las fronteras, y fue temida por sus armadas."

Hoy, por vuestra majestad resurge, y por sus prestigios se la respeta y admira.

El Rey, conocido más allá de los Pirineos con el dictado de valiente, lo sustituyó hoy por este otro, de Rey humanitario.

Cuanto corazones se han sentido consolados por vuestras humanitarias iniciativas, se unen ahora en este acto que repercute en todos ellos.

Por eso, el pueblo os tributa el homenaje de su agradecimiento y admiración.

Encargado por mis compañeros, de transmitir este homenaje, pido la venia a vuestra majestad, para rogar al Gobierno gestión del Rey se digne aceptar que su nombre figure a la cabeza de la Orden de Beneficencia.

La proposición que tuvo su iniciativa en un alcalde de Vizcaya, ha encontrado eco en toda España.

Seguramente, que si por la Constitución sois Rey, por el pueblo está sancionada esa Constitución."

El Rey, con adecuada entonación, contestó:

"Saludo a los 49 alcaldes de las capitales de España, que llevan la representación de casi todos los pueblos.

En los mismos campos donde hoy se libran batallas que asombran al mundo, pasearon en otros tiempos las banderas triunfantes de España.

Hoy no corresponde a nuestra nación empuñar las armas, pero he querido que se guarde recuerdo de ella.

España representa la confianza de la humanidad.

Por eso he procedido en la forma que lo he hecho.

Desde un principio hice cuanto pude por recoger los latidos del espíritu patrio.

No soy yo, pues, quien merece esas insignias; es España, y por eso quiero que vayan unidas a la bandera de la patria.

Las insignias las colgaré en el estandarte del batallón que lleva mi nombre, y de ese modo se unirán mi nombre y vuestro recuerdo.

Tengo ciega fe en el porvenir de España."

Si España fué grande en tiempo de Carlos V, volverá a serlo en plazo no lejano.

Para ello hace falta que no se pierda la fe y que nos esforcemos todos en el cumplimiento del deber.

Vosotros, que representáis la administración, debéis afanaros, como seguramente lo hacéis, en conseguir librarla de defectos, respondiendo a los anhelos del país.

Esos son los deseos del Rey, que, con vosotros, aspira a conseguir la existencia de una España próspera, regida por la justicia y el derecho."

Terminado el acto, el Rey ha conversado con los alcaldes.

Por hallarse enfermos no han asistido los de Lemona, Huelva y Canarias, habiendo estado representados.

El Rey obsequiará mañana con un almuerzo a los alcaldes.

**MADRID 23, 17 15**  
**Hablando con Romanones**  
VIVA LA CHIRIGOTA.—DE LA REPERCUSION.—INDULTOS.—NUEVO DIRECTOR DE ADMINISTRACION LOCAL.

Fuimos recibidos en la Presidencia por el señor conde de Romanones.

"Al vernos, el jefe del Gobierno exclamó:—¡Háganme cosas, a ver si me río! Les digo esto, porque me han dicho que anoche telegrafaron ustedes que yo presentaba mala cara, y eso era demostración de que la crisis estaba latente."

Les ruego que esta tarde, a las cuatro y media, no dejen de venir, y esperen la salida y la entrada del Consejo. Ya verán ustedes qué caras. Como que habrá muchas cosas, hasta el punto de quedarse solo con Ruiz Jiménez."

He estado en Palacio en la recepción de los alcaldes.

Ha sido un acto bonito, y los discursos del alcalde de Madrid y de su majestad el Rey, admirables.

Mañana amanecerán los alcaldes en Palacio.

Su majestad el Rey ha firmado cuatro indultos de pena de muerte.

También el nombramiento de director general de Administración local, a favor de don Luis Belaunde.

No hubo dificultad ninguna para el nombramiento, pero se esperó la llegada del Rey para que lo sancionara con su firma.

**MADRID 23 18 15**  
**Consejo de ministros**  
A las cinco de la tarde han quedado reunidos los ministros en Consejo, en el

servicios en el Hospital Clínico, se ha presentado a la Policía, declarando que sus...

Table with 2 columns: Location (Andaluzes, Orenses, etc.) and Price (69.60, 00.00, etc.)

Crónica religiosa

Quitos para mañana: En la iglesia de San Juan del Hospital, a las siete y media...

Evangelio, y por la tarde a las cinco y media rosario, meditación y gozos.

NOTICIAS MILITARES

LA FESTIVIDAD DEL DIA Anoche, como anunciamos, se tocó retreta en los cuarteles a las nueve de la noche...

permiso a la tropa para que asista a las funciones de los teatros. PERMUTA Ha sido aprobada la permuta de destinos...

Notas comerciales

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

La naranja.—Las 420 ordinaria, de 12 a 16; las 714 large, de 15 a 16. La cebolla.—Cajas en primera...

Pequeño CATARRO, peligro gravísimo... PECTORAL RICHELET (Sin Azúcar ni Alcohol) que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente...

SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica de Barcelona. Líneas al Río de la Plata y al Brasil. Reina Victoria Eugenio...

¡No más borrachos! Debido a los grandes trabajos del Dr. Machinley, de Filadelfia, podemos ofrecer a los que padecen del vicio de la Embriaguez ó borrachera...

DE LONDRES La naranja.—Las 420 ordinaria, de 12 a 16; las 714 large, de 15 a 16. DE LIVERPOOL Ofrecidas 20.000 cajas.

Línea de Pinillos VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS. SERVICIO AL BRASIL-PLATA, CON SALIDAS FIJAS MENSUALES...

Carbón inglés Para calefacciones, cocinas económicas, salamandras, estufas, etc. clase especial, 4 1/2 pesetas 100 Kilos...

Alquileros Se alquilan locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos ó talleres en la calle de Azacázar...

El puerto de Valencia Buques fruteros a la carga: Ninguno. Buques fruteros salidos: Vapor "Roger de Flor"...

SUERO HEMOPOIETICO DR. ESCUDER Enfermedades nerviosas y mentales. Laboratorio del Dr. Campos Pl y Margall, núm. 1.—Valencia

Almanaque Bailly-Baillière ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917. 500 páginas de texto. REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

ORO GARDONA La antigua casa de cambio calle Peris y Valero (antes Paz), número 19, vende y compra ventajosamente...

El tiempo Hoy se ha despejado el horizonte; el cobrado su imperio el viento del Oeste...

FOLLETIN 1 EPISODIOS DE NICK CARTER Los secretos del palacio encantado CAPITULO PRIMERO UN CLIENTE ASUSTADO

—No; no lo creo. —Tampoco lo creía yo... hasta que fui a vivir a la mencionada mansión, pero...

—Yo supongo que no. —Lo regaló a su hijo Samuel; es decir, el Stanton a quien antes me refería.

—Eso es. Me encontré con los efectos bromados de los fantasmas, después obligaron a salir. Yo creo que tenían...